



## 从低效空间到社区共享

# 闲置多年老旧车棚变身社区食堂

昨日,金钟河大街南侧片区城市更新项目首个社区食堂正式开业,昔日无人问津的低效空间重新焕发了活力,这是天津城投集团城更公司在金钟河大街城市更新行动中完善社区服务功能,打造社区居民生活新场景,满足人民群众美好生活追求的积极探索,更是城市从“城市增长”到“城市成长”的跨越式转变。

记者在现场看到,该社区食堂位于靖江东里小区东侧,开业首日就迎来了不少居住在附近的居民“捧场”,特别是受一些老年人的青睐。“我看早餐有老豆腐、锅巴菜、豆浆、云吞,午餐有各种炒菜,价格也不贵,10多元一份,以后懒得做饭,就来这里吃了。”市民张奶奶看着食堂里的菜价说。面对居民们询问食堂

的菜品种类、配送服务以及餐标价格等,食堂工作人员耐心解答并热情邀请现场居民参观体验,关注后续惠民活动。

据现场负责人介绍,社区食堂坚持多样化菜品、透明化定价,菜品主要以居民喜欢的家常菜为主,同时提供适合儿童、老人口味的少油、少盐营养餐,以满足周边居民不同年龄群体的用餐需求,

并根据时令季节作出相应调整,逐步完善社区用餐服务体系。目前,社区食堂为周边居民提供早中晚三餐,同时支持外带和外卖配送服务。后续,社区食堂还将联动多元化服务场景,结合居民需求陆续推出健康讲座、健康咨询、家政服务和健康食品零售等社区综合服务内容,构建一站式便民服务,多维度打造社

区生活新场景,逐步联动周边学习场景、文化场景,形成资源互补的产业链式发展格局,构建复合多元化的社区产业可持续运营模式,着力提升居民的幸福感和满意度。

据悉,这个社区食堂改造前为闲置多年的老旧车棚,通过此次城市更新赋能,使旧车棚发生了新变化,实现了低效空间再次利用,存量资产有效盘活,同时引入天津食品集团天食厨房与农垦惠生活板块,为社区百姓提供了食品绿色安全服务。  
新报记者 李文博



## 前沿技术 品质之选

# 2023年中、欧屈光性白内障手术白皮书发布会暨2023天津市干场眼健康科普活动白内障专家讲师团开讲



随着白内障患者对视觉需求的提高,通过屈光性白内障手术解决白内障、散光和老花眼问题已经成为越来越多中老年人的选择。11月17日上午,在市科协的指导下,南开科协、生活广播与天津大学爱尔眼科医院联合开展了“前沿技术品质之选 2023年中、欧屈光性白内障手术白皮书”发布会活动,现场由南开眼科专家讲师团带来了丰富多彩的眼健康科普讲座,这也标志着2023天津市干场眼健康科普活动白内障专家讲师团正式开讲,现场近500名中老年朋友参与活动,网易直播观看量超85万人。

“手术”望而却步。为打消白内障患者的手术焦虑,天津大学爱尔眼科医院曹向荣院长现场“揭秘”了屈光性白内障手术全过程,从患者进手术室开始到手术结束全过程的精彩讲解,让现场的每一位市民都“大开眼界”。活动现场还邀请了术后患者分享治疗经历及术后感受,让大家对白内障手术治疗的前沿技术有了更深入的了解。

### 精彩文艺演出点燃活动氛围 敬老爱老尊享眼健康公益检查

活动还邀请了天津著名音乐家李江东、生活广播《枫叶正红》银发主播团、天津市委老干部局《枫叶正红》合唱团、大美联合艺术团等为现场观众带来了精彩的眼科主题诗朗诵以及歌舞表演,现场掌声雷动,不绝于耳。

同时,天津大学爱尔眼科医院的医护团队为到场的观众进行了眼科公益检查,参与活动的市民朋友均对此次的活动表示认可,家住南开区的张阿姨说道:“最近一年总感觉看东西越来越模糊,刚才医生一检查,我才发现视力仅有0.4,患有白内障,听了专家讲师团的科普之后,我了解到白内障并不可怕,原来有很多先进的技术可以治疗,这样的科普太及时了,真希望以后多举办这样的科普活动,让百姓受益。”

本次活动,在轻松愉悦的氛围中帮助中老年朋友们提高了对白内障的科学认知,引起了大家对于防治白内障等致盲眼病的重视。今后,天津大学爱尔眼科医院将会继续以实际行动肩负起更多的社会责任,致力于在前沿技术领域推动医疗技术水平与科学普及的协同发展,为眼健康事业的发展贡献更多力量。  
新报记者 李文博 摄影 王倩

究所、中南大学爱尔眼科学院、爱尔欧洲巴伐利亚眼科,基于爱尔眼科全球数字化病例系统数据的2023年中、欧屈光性白内障手术白皮书。

天津大学爱尔眼科医院曹向荣院长对《2023年中、欧屈光性白内障手术白皮书》进行了数据解读,曹院长表示,《白皮书》通过对中国和欧洲的屈光性白内障手术患者性别、年龄、术前术后视力、周身疾病等多维度进行分析,深度剖析了全球白内障手术现状,多角度客观评价我国与欧洲在白内障健教、诊疗方面的区别。为进一步提升白内障手术质量提供了借鉴与思路,此次《白皮书》的发布在白内障手术发展史上具有里程碑意义。

### 南开区科普专家讲师团亮相 天津市干场眼健康科普活动白内障专家讲师团开讲

天津大学爱尔眼科医院白内障中心副主任王金铎介绍了爱尔眼科天津地区白内障学组概况,学组在不断提升医疗水平的同时积极开展白内障防治科普工作,并组建了一支由主任医师、副主任医师为核心的白内障专家讲师团,南开区科学技术协会党组书记、主席,协同创新办公室党组书记、主任李梓为曹向荣院长、张爽院长、窦禹院长、王金铎主

任颁发了“南开区科普专家讲师团荣誉证书”。天津市科学技术协会科普部四级调研员齐伟现场宣布2023天津市干场眼健康科普活动白内障专家讲师团开讲,这标志着以学科专家领衔的讲师团走到百姓身边,通过生动形象的讲解为百姓科普眼健康知识,进一步推动眼健康科普工作走深走实。

### 科学认知白内障 拥有年轻态好视力

武清爱尔眼科医院张爽院长以深入浅出的方式为大家分享了白内障与老花眼的区别及白内障手术的发展历程,呼吁中老年朋友正确认知白内障。张爽表示,白内障的发生与环境、营养、代谢和遗传等多种因素有关,建议中老年朋友们要定期进行眼部检查,早发现、早治疗。

宝坻爱尔眼科医院窦禹院长详细讲述了爱尔眼科屈光性白内障诊疗方案。窦禹表示,爱尔眼科始终坚持以患者为中心,基于患者需求及眼部情况制定个性化解决方案,并开设老花白内障专病门诊,实现专病专治。

### 创新科普形式受欢迎 屈光性白内障手术过程全揭秘

众所周知,手术是目前唯一有效治疗白内障的方式,但不少白内障患者对

天津市科学技术协会科普部四级调研员齐伟,南开区科学技术协会党组书记、主席,协同创新办公室党组书记、主任李梓,南开区科学技术协会科普科科长、四级调研员马欢,天津大学爱尔眼科医院CEO袁娟,天津大学爱尔眼科医院院长曹向荣,武清爱尔眼科医院院长张爽,宝坻爱尔眼科医院院长窦禹,天津大学爱尔眼科医院白内障中心副主任王金铎等领导出席活动。

据中华医学会眼科学分会统计,我国60岁以上人群白内障发病率约为80%,关爱中老年人眼健康已成为社会的焦点问题。作为困扰中老年朋友们的常见致盲性疾病,白内障的防治工作任重而道远。

天津大学爱尔眼科医院CEO袁娟在致辞中表示,天津大学爱尔眼科医院始终致力于推动眼健康事业的发展,关注民生福祉,满足白内障患者日益增长的对于高清视觉的迫切需求,希望通过前沿技术惠及更多患者,为患者带来优质视觉,享受高质量生活。

### 《2023年中、欧屈光性白内障手术白皮书》发布 深度剖析全球白内障手术现状

活动现场发布了由爱尔眼科白内障学组、爱尔眼科白内障与人工晶体研